



# 我的新时代 从移动真4G开始！

移动4G资费全面下调

降50%

流量双倍享  
资费降50%

(1) 分析沙特阿拉伯建设国际磷酸盐工业中心的优势条件。(8分)

答: 沙特阿拉伯(靠近亚洲、非洲、欧洲市场)濒临海洋,产品运输方便; 磷酸盐矿品位高,储量大,易开采; 油气资源丰富,能源成本低; 资金雄厚。

(2) 分析在甲地附近建设磷酸盐工业城需要克服的不利地理条件。(8分)

答: 高温干燥,淡水资源短缺,施工环境差; 地处偏远地区,人口稀少,劳动力缺乏; 地区开发历史短,工业基础设施薄弱。

(3) 在甲地或乙地加工磷酸盐矿石,都会造成污染。有观点认为“与乙地相比,甲地加工磷酸盐矿石造成的污染危害较轻”。你是否赞同这种观点? 请通过对甲、乙两地的对比分析,阐述理由。(6分)

答: 赞同: 甲地人口少,未利用土地多,能容纳更多污染物; 乙地人口多,经济活动密集,对污染更敏感; 位于进口,容易污染海洋等。

反对: 甲地生态环境更脆弱(水资源短缺,植被稀少,易沙漠化); 乙地环境保护设施较完备,污染物处理技术较成熟。

38. (26分) 阅读材料,完成下列要求。

进一步简政放权,深化行政审批制度改革,最大限度减少中央政府对微观事务的管理,是新一届政府推进行政体制改革的重要内容。

材料一

2013年3月,十二届全国人大一次会议批准的《国务院机构改革和职能转变方案》明确提出,要减少和下放投资、生产经营活动审批事项,减少资质资格许可和认定,取消不合法不合理的行政事业性收费和政府性基金项目。5月13日,李克强总理强调,继续坚定不移地推行行政审批制度改革,必须把政府的作用与市场和社会的力量结合起来,增加服务供给,满足社会需求。

2013年,国务院分批取消和下放了416项行政审批等事项,修订政府核准的投资项目目录,推动工商登记制度改革。2014年政府工作报告提出,今年要再取消和下放行政审批事项200项以上。

材料二

2014年2月,国务院批准了《注册资本登记制度改革方案》,该方案明确了放宽市场准入规则的总体思路,并提出了一系列措施: 放松市场主体准入管制,降低准入门槛; 实行注册资本认缴登记制; 改革年检制度和简化住所(经营场所)登记手续等。

(1) 结合材料一,运用政治生活知识,说明我国政府深化行政审批制度改革的重大意义。(12分)

答: 深化行政体制改革,提高政府依法行政水平; 加快推进政府职能转变,全面正确履行政府职能; 进一步简政放权,激发市场和社会的活力,充分发挥中央和地方两个积极性。

·56·

## 爱思特单眼皮毕业礼

✓ 双眼皮: 特价2480元 ✓ 陰: 特价2480元  
详情咨询 0731-82915999 400-677-0083

大学生的知识面,培养创新精神和实践能力; 基于落后教学观念的教学,往往使学生知识结构不合理,创新能力实践能力不强。当然,学生的成长受到多种因素的影响,教学观念不是唯一的因素。

②答案示例二

该观点存在片面性。意识对人们认识世界和改造世界指导作用的发挥是需要条件的。意识只有通过实践才能变为现实,教学观念如果不转化为教学实践,就不能发挥作用; 学生是学习的主体,教学观念如果不转化为学生的学习态度、学习方法、学习动力等就不能达到预期效果。学生的成长受多种因素的影响,不能把教学观念视为影响学生成长的唯一因素。

(3) 结合材料,就教育创新拟定两条公益广告词,要求主题鲜明、朗朗上口,每条限15个字以内。(4分)

答案示例: 创新托起中国梦: 知识改变人生,创新成就梦想。

40. (25分) 阅读材料,完成下列要求。

材料一

宋应星(1587~约1666)青年时曾考取举人,后来连续六次赴京参加进士考试,均名落孙山。45岁以后,面对明末流民遍地的现实,宋应星不再追求科举功名,转而探索“致富”之术。他全面搜集整理传统农业、手工业技术,撰成《天工开物》一书,书名取“天工人其代之”“开物成务”之意。正如宋应星在该书的序言中所说,“是书与科学功名毫无关系”,当时士大夫对这部书不屑一顾。后来乾隆时编《四库全书》,不予收录,民间因此更不敢印行。这部书在19世纪传入欧洲后,被誉为“17世纪中国科技的百科全书”,是我们今天探讨古代科技成就的重要文献。

——摘自潘吉星《宋应星评传》等

材料二

牛顿(1643~1727)自幼喜欢钻研科学。1667年,他的《自然哲学的数学原理》出版,阐述了其后被视作真理的物体运动三大定律。该书受到学术界的赞颂,很快销售一空。同年,牛顿被选为国会议员,后被封为爵士,成为英国皇家学会会长和法国皇家学会会员。当时他被公认为活着的最伟大的科学家,英国的有识之人都把牛顿“奉为他们的首领,承认他是他们的主帅和大师”。伏尔泰全面接受了牛顿的自然哲学,并与人合作发表了一本关于牛顿力学体系的通俗著作。18世纪中期,牛顿的理论体系在欧洲各国得到广泛认可,对整个欧洲和世界的科学与哲学发展产生了深远的影响。

——摘自詹姆斯·格雷克《牛顿传》等

·58·

个积极性: 创新行政管理方式, 提高公共服务能力。

(2) 政府放宽市场准入规则会增加市场活力, 最终使消费者受益。结合材料二和所学经济知识, 分析放宽市场准入规则是如何通过市场机制的作用使消费者受益的。(14分)

答: 放宽市场准入规则可以降低企业进入市场的成本, 提高企业进入市场的积极性和速度, 使市场上企业的数量增加, 从而导致供给增加和竞争加大; 供给增加意味着商品种类的丰富和数量的增加, 有利于满足消费者的多样化需求; 竞争加大有利于提高商品质量, 降低商品价格, 最终使消费者受益。

39. (26分) 阅读材料,完成下列要求。

被授予“国家杰出贡献科学家”荣誉称号的钱学森认为,他的人生受益于中学教育。他常常深情地回忆自己的中学生活:

化学教师特别重视化学实验和培养学生对科学的兴趣, 化学实验室随时开放, 学生进出自由, 我那时做了许多实验。生物教师常带领学生去野外采集标本, 教学生解剖蜻蜓、蚯蚓和青蛙, 我用在野外抓到的蛇制作了标本。学校组织各种课外小组, 开设无机化学、诗词、音乐、伦理学等选修课。师生常常一起讨论数学、物理、化学等问题, 大家都畅所欲言、无拘无束。大家都不怕考试, 没有人为考试而开夜车, 更没有人死背书, 有一位数学教师在给学生的测验评分时独出心裁, 出5道题, 学生都答对了, 但解法平淡, 只给80分; 如果答对4道, 但解法富有新意, 就给100分, 还另加奖励。民主、开拓、创新的学校文化深深地感染着每一个学生。

进入新世纪, 素质教育理念更加深入人心。围绕推进素质教育, 培养创新型人才, 各地进行了新的探索: 课程超市、创意集市、探究性学习、名家讲坛、才艺拓展……取得了丰硕成果。在中学教育改革不断深化的今天, 钱学森的中学学习经历可以为我们提供启迪。

(1) 结合材料,运用文化创新作用的知识,说明教育创新对培养人才的意义。(10分)

答: 创新是文化富有生机和活力的重要保证。文化创新推动实践发展、文化繁荣和创新人才培养。教育创新促进了民主、开拓、创新的学校文化的形成和发展,有利于激发学生的求知欲望、民主意识、创新精神,树立科学的世界观、人生观和价值观,促进人的全面发展。

(2) 有人从钱学森的经历中得出结论: “有什么样的教学观念, 就有什么样的学生。”你如何评价这种观点? 请运用意识作用的原理说明理由。(12分)

答: ①答案示例一

该观点具有合理性, 意识对人们认识世界和改造世界具有指导作用, 不同教学观念指导下的教学,对学生成长的作用是不同的。用先进的教学观念指导教学,可以扩

·57·

(1) 根据材料一、二并结合所学知识,分别指出宋应星、牛顿二人科技成果的特点及它们出现的背景。(15分)

答: 特点: 传统科技的集大成; 多总结,少创造。

长期实验基础上的理性探讨; 突破性的科学成果。

背景: 中国传统农业、手工业技术发达; 科举失利后的发愤之作。

科学冲破了中世纪神学的束缚; 近代科学研究方法形成; 长期从事科学研究。

(2) 根据材料一、二并结合所学知识,分析指出二人科技成果命运不同的原因。(10分)

答: 士大夫热衷于科举功名,轻视农业手工业活动; 生产方式没有质的变化; 文化专制,重视科学的社会氛围; 资本主义生产方式产生; 提供了认识世界的新方法。

41. (12分) 阅读材料,完成下列要求。

材料

下面是1960年我国中学历史教科书中“抗日战争”内容的目录摘编。

第二十章 全国抗日战争的开始

第二十一章 两条路线,两个战场

1. 抗日战争中的两条路线

2. 国民党军队的大溃退

3. 平型关大捷

4. 敌后抗日根据地的建立和迅速发展

第二十二章 毛主席《论持久战》的发表和中国共产党的六届六中全会

第二十三章 国民党反共高潮的被击退和《新民主主义论》的发表

第二十四章 日本帝国主义在沦陷区的殖民统治

第二十五章 解放区的巩固和发展

第二十六章 国民党的黑暗统治和民主运动的开展

第二十七章 抗日战争的最后胜利

1. 中国共产党第七次全国代表大会

2. 解放区军民大反攻和日寇的无条件投降

3. 抗日战争胜利的伟大历史意义

根据材料并结合所学知识,对该目录提出一条修改建议,并说明修改理由。(所提修改建议及理由需观点正确,符合历史事实。)

·59·